巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC168
学	科	分	类	哲学社会科学
				以习近平文化思想为指引推进文化自信自强的巴中实践
				<u></u>
项	目参	运与	人	杨忆雪、张作平、田小霞、 周君才
负责	责人戶	 斤在	鱼位	西南医科大学
				18681789080

巴中市社会科学界联合会 制

以习近平文化思想为指引推进文化自信自强 的巴中实践

摘要:习近平文化思想是新时代中国特色社会主义文化建设的科学理论体系,其核心内容包括阐释文化自信、揭示文化建设基本规律、提出文化发展战略以及明确新时代新征程的文化使命。巴中作为具有深厚文化底蕴的城市,积极学习贯彻习近平文化思想,通过坚持文化自立、传承优秀传统文化、创新文化发展等方式,不断增强文化自信和自强。在实践中,巴中不仅巩固了文化主体性,还提升了国家文化软实力,为推进强国建设、民族复兴提供了坚强思想保证和精神力量。这些实践做法成效显著,为其他地区树立了榜样,推动了社会主义文化繁荣兴盛,为其他地区树立了榜样,推动了社会主义文化繁荣兴盛,关键词:习近平文化思想;文化自信自强;巴中实践

一、引言

随着中国特色社会主义进入新时代,文化自信自强成为民族复兴的重要支撑。习近平文化思想作为新时代中国特色社会主义思想文化的重要组成部分,为我们在新时代背景下推进文化自信自强提供了根本遵循和行动指南。本报告结合巴中地区的实际情况,探讨如何在习近平文化思想的指引下,推进文化自信自强,实现文化的繁荣发展。

- 二、习近平文化思想的核心内容
 - (一) 增强文化底气, 坚定文化自信

文化自信,不仅根植于对中国特色社会主义文化辉煌成就的深切认同,更是构筑全面建设社会主义现代化国家不可或缺的精神内核。[1]它如同催化剂,驱动着个体潜能的释放与社会整体的跃迁;反之,文化的滞后则会成为桎梏,阻碍个人成长与社会进步,削弱民族文化的内在凝聚力和身份认同。

在全球格局深刻调整、世界面临前所未有之变局的当下,习近平文化思想以非凡的文化自信,展现了中国作为大国的胸襟与责任,主动向世界舞台传递中国和平发展的文化基因,让世人领略到中华民族五千年文明史的璀璨光芒与深厚积淀。习近平总书记深刻指出,坚定文化自信,是关乎国家命运兴衰、文化安全稳固、民族精神自立自强的关键议题。[2]历史是最好的教科书,若中华民族缺失了文化自信,中国特色社会主义的道路探索将步履维艰,中华民族的伟大复兴之梦亦将遥不可及。鉴于中华文化的深邃广博与中华文明的悠久绵长,唯有不断强化文化自信,我们才能从历史智慧中汲取不竭动力,紧跟时代步伐,共同奏响新时代的文化华章。

(二) 把握文化建设规律, 注重"两个结合"

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上首次明确提出"坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合"的"两个结合"重要论断[3],这不仅是我们党在理论创新道路上的重要里程碑,也是坚定文化自信、推动中国特色社会主义文化建设实践的行动指南。"两个结合"中,特别是"第二个结合",不仅构成了习近平文化思想精髓的形

成脉络与发展基石,更是我们在文化建设中必须遵循的实践原则。马克思主义以其独特的理论视角和工具,赋予我们洞察世界本质与运行规律的能力,指引我们在实践中探索并改造世界的路径。[4]而中华优秀传统文化,作为中华民族五千年文明史的璀璨瑰宝,蕴含着深厚的智慧与精神财富,是维系民族情感、塑造民族精神的重要源泉。

两者的结合,不是简单的叠加,而是基于理论特质与价值取向上的高度契合与互补,共同孕育出具有鲜明中国特色、时代特征、强大生命力的中国特色社会主义文化。这种契合性首先体现在两者在社会理想、治理智慧和道德教育等方面的共通之处。[5]马克思恩格斯对于共产主义社会的描绘,与孔子所向往的"大同社会"在精神追求上异曲同工;马克思主义强调人的自由全面发展,与中华优秀传统文化中"大丈夫"、"君子"等理想人格所体现的伦理追求不谋而合。同时,中华优秀传统文化所蕴含的世界观与马克思主义哲学体系高度相通,均植根于对自然、社会及人类本质的深刻洞察。这种相通性为两者的有机融合提供了坚实的理论基础,赋予马克思主义在中国新的生命力,从而成为引领中华民族伟大复兴的强大思想武器。

(三)坚定文化发展战略,坚持中华优秀传统文化"双创"

中华优秀传统文化是国家与民族传承不息、蓬勃发展的基石。习近平总书记提出促进中华优秀传统文化实现创造性转化与创新性发展的重要论述"中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化

激荡中站稳脚跟的根基。"[6]不仅坚守了中华文化的独特立场, 更为我们如何发掘、提炼并展现这一文化瑰宝中的智慧与思想 精华点亮了明灯,确保中华优秀传统文化的传承与发展能够坚 定不移地立足于本土,面向世界。

因此,我们必须深入探索中华优秀传统文化中蕴含的时代价值与精神动力,让这些跨越千年的智慧与力量,在当今社会找到新的生命力,与当代文化相融合,与现代社会的需求相协调,从而绽放出更加耀眼的新时代光芒。通过这样的努力,我们不仅能守护好中华民族最本质的文化基因,还能让世界见证中华文化在新时代的辉煌与复兴。

(四) 肩负文化使命, 建设中华民族现代文明

习近平文化思想以宏阔的文化视野,为我国文化建设提出了新的使命——在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,为新时代的文化发展指明了前进方向。中华民族现代文明,作为文明演进的新篇章,卓越地融合了马克思主义理论的深邃、中华优秀传统文化的博大精深以及中国共产党在长期革命与建设实践中积累的宝贵经验,共同构筑了中国特色社会主义文化的独特风貌与非凡魅力。[7]这一文明形态根植于深厚的文化自信土壤之中,不仅是对自身文化价值的深刻认同与肯定,更是一种面向未来的政治清醒与自觉。

习近平文化思想,正是在这样高度的历史自觉与文化自信 下应运而生,它深刻洞察时代脉搏,明确了新时代下文化传承 与创新的新使命。这一思想不仅是对建设社会主义文化强国的 战略部署,更是对中华优秀传统文化在新时代焕发新生、实现创造性转化与创新性发展的时代呼唤。它承载着推动文化繁荣兴盛、提升国家文化软实力的历史重任,生动展现了中华民族在全球化背景下,以文化自信为基,迈向文化强国征程的坚定步伐与宏伟蓝图,充分彰显了中华优秀传统文化在新时代背景下的独特价值与无限活力。

二、巴中如何落实学习贯彻习近平文化思想

(一) 理论学习

为深入贯彻落实习近平文化思想,定期组织党员干部深入 学习习近平文化思想的精髓和要义,通过集中学习、交流研讨 等方式,提高党员干部的理论素养和思想认识。如巴中市委宣 传部主办了巴中市"巴山红"宣讲团,宣讲团成员由各地各部门 领导干部、专家学者、文艺工作者、行业优秀专业人才、基层干 部、"五老"等组成,在宣讲活动开展之前,首先进行了理论宣讲 能力提升培训,之后开展了多场高水平的理论宣讲活动,提升 了对理论的把握。

(二) 主题教育

围绕习近平文化思想的核心内容,开展形式多样的主题教育活动,如演讲比赛、知识竞赛等,激发党员干部的学习热情和积极性,推动习近平文化思想深入人心。如巴中举办了"不忘初心、牢记使命"主题教育读书班系列活动、刘伯坚烈士纪念馆、红军石刻标语园革命传统教育活动,通过相关主题教育活动,能够更加深入理解习近平文化思想内涵和精神实质,更好地把

握其精髓和要义,为文化事业的发展提供指导。

(三) 实践活动

为认真贯彻落实习近平文化思想,遵循"两创"方针、践行"两个结合",将习近平文化思想与巴中的实际工作相结合,通过解决实际问题来深化对理论的理解和运用。例如,在文化旅游、教育等领域,积极探索和实践符合本地实际的文化发展路径和教育改革措施。如团市委、市巴文化研究院围绕"守住历史根脉,坚定巴中的巴文化自信",组织召开"问语巴文化"学习论坛,这一活动深化了巴文化宣传普及,有利于引领青年干部更加深入的学习、传承、弘扬巴文化。实践活动是以实际行动落实习近平文化思想的重要指示。

(四) 宣传交流

为深入贯彻落实习近平文化思想,巴中市充分利用各种媒体平台,积极宣传介绍习近平文化思想的重要内容,如通过创新"文艺+""互联网+"理论宣讲形式,线上线下相结合,各宣讲分团开展分众化对象化宣讲活动;加强与外界的交流与合作,如参与聆听省委党校"蜀光讲坛",九三学社四川省委员会"主委、副主委巡讲活动"深入巴中对"习近平文化思想"进行专章讲解和宣传。

三、习近平文化思想指引下巴中文化自信自强实践案例分析

巴中在文化自信自强方面进行了全面而深入的实践探索, 不断推动文化的传承与创新发展,对坚定文化自信、推进中华 优秀传统文化创造性转化和创新性发展、建设中华民族现代文 明, 注入了强大的文化动力。

(一) 组织文化活动 坚定文化自信

文化自信是贯穿习近平文化思想的根本主张,巴中积极组织各类文化活动,展现巴中地域文化的特色与优势,以增强民众文化自信。巴文化是中华优秀传统文化的典型代表,是中华文明多元一体格局中极为重要的区域文化。[8]为推动文化自信提升,巴中市实施了文化强市战略,恢复了"巴人文化艺术节"的举办。自2016年起,巴中市已连续举办多届巴人文化艺术节,邀请泛巴区域多个市州参与,通过文艺演出、文旅展览、视频展播、文旅研讨等多种形式,展示了巴中地区的文化魅力。经过实践效应,巴人文化艺术节已成为区域重要的文化品牌活动,有效提升了巴中文化的影响力和知名度。

文旅融合发展是实现文化与经济双重发展的重要路径[9], 为了推进文化旅游事业发展,巴中市组建文旅新区,推行经济 区与行政区适度分离的管理体制,着力打造全市绿色经济增长 极,助推地方经济高质量发展。如光雾山镇秋池社区的光雾和 谷康养度假天堂项目,通过"政府主导、村级参与、社会资本投 入为主力"的多元投入创新实践,成为整个川陕地区森林旅居旗 舰项目,年均带动到景区游客约 10 万人次,创造就业岗位约 1000 个。

其次打造特色文化品牌,提升文化影响力:通过举办各类文 化活动和旅游节庆活动,如巴人文化艺术节等,吸引了大量游 客前来参观体验,有效提升了巴中文化的知名度和美誉度;作 为原川陕苏区首府,巴中市拥有丰富的红色文化资源。巴中市积极挖掘红色文化,打造红旅融合新业态,擦亮"红色巴中"这张金字招牌。[10]通过建设爱国主义教育和红色文化传承基地,推动红色文化与旅游产业的深度融合发展,以及推出了一批具有巴中特色的文创产品,如以巴文化、红色文化为主题的纪念品、手工艺品等,进一步丰富了旅游市场供给,满足了游客的多元化需求。

综上所述, 巴中市在依托自身优势增强文化自信方面采取了多项有力举措, 推动了文化发展与文化自信双向提升。

(二) 注重两个结合 开展教育研究

两个结合是推进文化建设的必由之路,巴中市地方志办创造性开展"红色轻骑微党课",以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等为主题,结合地方志工作实际,编制授课提纲或策划活动方案。活动采取小分队、小专题、小活动等形式,依托全市近300个史志阅览室,以点单服务、送课上门的方式深入县区机关、乡镇(街道)、村(社区)开展宣讲。目前此创举已成为巴中地方志系统的第一品牌,有效推动了史志故事成为亲润人心的文化资源,增强了人民群众的文化认同感和自豪感。

巴中市各级党组织和党员干部深入学习马克思主义基本原理和中华优秀传统文化,通过举办培训班、研讨会等形式,提升党员干部的理论素养和文化自信。强调马克思主义与中华优秀传统文化的内在联系,引导党员干部深刻理解"两个结合"的重

要意义。巴中市积极开展巴文化研究,组织专家学者和青年干部参与学习论坛,深入探讨巴文化的历史、价值及传承发展路径。同时,通过制作宣传手册、拍摄宣传视频、制作文创产品等多种方式,加大对巴文化的宣传力度,提高巴文化的知名度和影响力。

巴中市积极争创全国文明城市,通过成立创建指挥部、制定工作方案、开展专项整治行动等措施,不断提升城市文明水平。在创建过程中,注重将马克思主义与中华优秀传统文化相结合,弘扬新时代巴中城市精神,如"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"等。

在中小学和高等院校中,将马克思主义基本原理和中华优秀传统文化纳入课程体系,通过课堂教学、课外活动等方式,培养学生对这两个结合的认同感和自豪感。鼓励学校开展以"两个结合"为主题的校园文化活动,如学术讲座、文艺演出等,营造浓厚的文化氛围。

综上所述,两个结合是理论自信与文化自信的结合,巴中市 在推进二者结合中深下功夫,掌握了以成功开创更大的成功的 最大法宝。

(三) 坚持中华优秀传统文化双创文旅融合发展

在习近平文化思想的指导下,巴中积极推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。主要涉及以下举措:

加强文化遗产保护与传承: 巴中市建立了县、乡、村、组四级文物安全管理保护联动机制,制定了文物安全"责任+检查+隐

患+整治"清单,实现了对全市 3468 处不可移动文物、博物馆、纪念馆的全覆盖管理;严格实施"先考古、后出让"制度,对可能存在历史文化遗产的土地进行严格的考古调查,确保文物得到妥善保护;完成了一系列重要历史遗迹的修缮工作,如红三十军长赤医院旧址、接龙桥等,有效保护了文化遗产的完整性;全面启动非物质文化遗产代表性项目名录暨代表性传承人申报工作,完善非遗名录体系。截至目前,巴中市共有国家级非遗代表性项目 2 项,省级 14 项,市级 59 项,县级 527 项。

推动文化创新与发展:将非遗工坊建设纳入乡村振兴工作,鼓励和支持建设巴山皮影、巴山竹编、蜀绣等非遗工坊,助力群众就业增收。截至目前,全市已建立非遗工坊 32 家,其中省级非遗工坊 2 家。通过非遗工坊的建设,不仅传承了非遗技艺,还促进了非遗项目的产业化发展;举办"巴中有礼"文创大赛等活动,鼓励社会力量参与非遗文创产品的开发。截至目前,已推出特色非遗文创产品 1000 余种,形成了独具特色的地方非遗文创产品体系。这些文创产品不仅丰富了市场供给,还提升了非遗项目的知名度和影响力;全新上线巴中市非遗数字体验馆,借助 VR 虚拟技术打造非遗数字场景,通过语音讲解、图文展示、视频播放等视听结合的沉浸方式,多维度、立体化展示巴中特色非遗;鼓励非遗代表性传承人开设微信号、抖音号等宣传账号,线上展示非遗技艺和作品,让非遗保护飞上"云端",进入"指尖"。

非遗主题园区建设:推动非遗与景区融合,建设皇家山翻山

餃子文化园、巴中文化创意产业园等非遗主题园区(馆),提升旅游景区的文化质感。通过非遗主题园区的建设,吸引了大量游客前来参观体验,增强了景区旅游影响力;利用非遗传承基地、传习基地、体验基地等载体,年均开展非遗课堂、非遗活态展演等研学活动50余场次。通过"耳听、眼看、手学、口尝"等方式提升非遗参与性;推出非遗寻根之旅、体验之旅等主题研学线路10条以及非遗旅游线路等特色活动,赋予旅游新动能。这些旅游线路不仅丰富了游客的旅游体验,还促进了非遗文化的传播和推广。

综上所述,巴中市在中华优秀传统文化的创造性转化与创 新性发展方面采取了多项有力举措,为中华优秀传统文化的传 承与发展注入了新的活力。

(四)建设中华民族现代文明 文化创新与发展

中华民族现代文明是一项长期工程,其影响也是延续不断的,讲究可持续发展,而文化创新与发展是推进中华民族现代文明的重要方式。

随着数字化时代的到来, 巴中市积极推动文化产业的数字化转型, 利用数字技术手段对文化资源进行保护、传承和利用。通过建设数字博物馆、数字文化馆等数字文化平台, 实现文化资源的共享和普及。深入实施文化惠民工程, 年均开展送文化下乡 350 多场次, 文化辅导活动 1500 多场次, 丰富了城乡居民的文化生活。同时, 通过建设图书馆、文化站、农家书屋等文化设施, 不断完善公共文化服务体系, 提升公共文化服务能力。

非物质文化遗产是中华民族各族人民在历史的传承中世代相传的各种传统文化表现形式,[11]它既包括相应的实物也包括场所,保护非物质文化遗产对于维护文化多样性、促进文化交流与传承具有重要意义。巴中市对非物质文化遗产进行了全面的保护开发,成功申报了62个非物质文化遗产项目,并建立了村史馆、巴山背二歌和翻山铰子等非遗保护传承基地100多个。巴中的非物质文化遗产不仅在国内得到了很好的保护,还走出国门,被澳大利亚、韩国等国家邀请进行展演展览,实现了"巴中元素,世界表达"。

巴中市政府制定了相关政策文件,明确将中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展作为文化建设的重要任务和目标。通过政策引导和扶持,推动相关工作的顺利开展。加强社会治理体系和治理能力现代化建设,推进法治巴中建设,为中华民族现代文明建设提供有力保障。广泛发动志愿者参与文明城市创建和社会治理工作,开展各类志愿服务活动,如环境整治、文明劝导、扶贫帮困等,营造文明和谐的社会氛围。

建设中华民族现代文明是中国特色社会主义文化事业推进的新命题,[12]既需要扎根于本土又积极创新,既需要自信自强又需要交流互鉴,既需要政策引导又需要主动作为,巴中市将坚持为建设中华民族现代文明贡献力量。

四、习近平文化思想指引下巴中文化自信自强的实践成效 (一) 文化遗产得到有效保护与传承

文化遗产是一个国家独特的文化标志,它代表了一个民族

的传统习俗、价值观和知识体系。[13]文化遗产保护不仅关乎国家的历史记忆、文化传承,还与社会认同、经济发展都有着紧密联系。巴中地区高度重视文化遗产的保护工作,通过制定和实施一系列保护措施,确保了文化遗产的完整性和可持续性。从米仓古道到石窟佛龛,从三国遗迹到红色遗址,这些具有历史和文化价值的遗产得到了有效的保护和传承。

(二) 文化研究与传播

文化研究是对文化进行深度挖掘和整理的过程,有助于拉长文明的记忆,增强文化的厚重感,同时文化研究为文化传播提供丰富的素材和深刻的内涵。为推进文化研究与传播,巴中市相继成立了市文物局、巴文化研究院、南龛石窟研究院等专门机构,致力于巴文化的深入研究和挖掘;通过组建巴文化资源调查专班,对全市的文化资源进行全面的普查和整理;以及大力推动相关领域立法工作,以法制的刚性确保珍贵的文化资源得到最大程度的保护。在此基础上巴中文化研究著作呈现井喷之势,《巴文化简史》《巴中的前世今生》等著作相继问世,为巴中文化的传承与发展提供了重要的学术支撑。同时,通过举办各种文化活动和文化展览,巴中文化得到了更广泛的传播和认可。

(三) 文化产业发展迅速

巴中市政府高度重视文化产业的发展,出台了包括财政补贴、税收优惠、土地优惠等一系列扶持政策,同时,政府还积极 搭建文化产业平台,促进文化产业与其他产业的融合发展,为 文化产业的繁荣提供了有力保障。巴中依据地方特色文化资源的丰富的素材和灵感,打造了一系列具有地方特色的文化产品和服务,满足了群众对文化产品和服务的需求。因此巴中的文化产业快速发展,年均增速达 5%,增速居全省前列。这表明巴中在推动文化产业发展方面取得了显著成效,文化产业已成为当地经济的重要增长点。

(四)公共文化服务体系不断完善

公共文化服务是保障人民文化权益、丰富群众精神文化生活的重要要求。近年来巴中地区加快了公共文化基础设施建设的步伐,电影院、图书馆、文化馆、体育馆等文化设施加快建设并投入使用。这些设施为人民群众提供了更加便捷、丰富的文化服务。此外巴中年均开展送文化下乡 350 多场次,文化辅导活动 1500 多场次。这些活动将优质的文化资源带到了基层,满足了农村群众的文化需求,提升了他们的文化素养,确保了人民群众享有基本公共文化服务。

(五) 文化品牌影响力逐年增强

文化品牌是城市形象的集中体现,它融合了城市的历史文化、地域特色、民俗风情等元素,形成了具有独特魅力的城市形象。[14]巴中成功举办了多届巴人文化艺术节等文化节庆活动,这些活动以文化搭台、经济唱戏的方式,弘扬了红军精神,宣传了地方文化,展示了巴中风貌,加快了巴中发展。巴中还着力打响"巴文化中心、川陕苏区首府、晏阳初故里"三张文化名片,这些文化名片不仅提升了巴中的文化软实力,也增强了外界对巴

中的了解和认知。

五、结论与展望

习近平文化思想是引领巴中文化自信自强的重要指导思想。在习近平文化思想的指引下,巴中市能够深入挖掘和传承优秀传统文化,推动文化产业的发展,提升城市的文化软实力。巴中市在实践过程中注重将传统文化与现代文明相结合,既保持了传统文化的魅力,又注入了现代元素,使传统文化在现代社会中焕发出新的活力。这种融合不仅提高了市民对文化的认同感和自豪感,也增强了市民的文化自信。通过加强文化教育、推广文化活动等方式,巴中市成功地营造了浓厚的文化氛围,培育了市民的文化素养和审美能力。这不仅提升了市民的整体素质,也为城市的可持续发展提供了强大的精神动力。

展望未来,我们有理由相信,在习近平文化思想的持续指引下,巴中市将继续深化文化自信自强,推动文化产业不断繁荣发展。通过不断创新和实践,巴中将不断探索出更多具有地方特色的文化发展之路,为其他省市地区提供可借鉴的经验。同时,我们也期待更多的专家学者和业内人士关注并参与到巴中文化事业中来,共同为推动中华文化的繁荣和发展贡献力量。

参考文献

[1][6]沉寿程,杜守春.理论·内涵·价值:习近平文化思想的三重维度论析[J].安康学院学报,2024,36(03):11-17.

[2] 习近平. 坚定文化自信, 建设社会主义文化强国[J]. 求

是,2019,12:1-10.

[4]张哲,王文燕.习近平文化思想的内涵要义、价值意蕴与实践路向探析[J].阜阳师范大学学报(社会科学版),2024(03):97-102.

[5]乔清举.论"两个结合"及其在习近平文化思想中的意义[J].哲学研究,2023(12):5-13+124。

[7]李捷.习近平文化思想与中华民族现代文明建设[J].社会科学文摘,2024(06):8-10.

[8][9]钟帆. 巴中深耕"巴文化"赋能城市发展[N]. 四川日报,2022-07-18(008).

[10] 巴中打造全国红色文化传承标杆[EB/OL]. 巴中网, http://www.bzgd.com/2021/11/294197.shtml

[11]刘伟,程洪宇.中国式现代化视域下非物质文化遗产的保护与发展 [J/OL]. 四 川 行 政 学 院 学 报 :1-9[2024-07-10]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/51.1537.D.20240612.1638.012.html

[12]郑士鹏,董建林.中华民族现代文明建设的动力机制[J].重庆社会科学,2024(04):80-91.

[13]张继焦.文化赋能论:文化遗产赋能、文旅产业发展与中华民族现代 文 明 建 设 [J/OL]. 思 想 战 线 :1-11[2024-07-10]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/53.1002.C.20240621.1011.002.html

[14]李昊田,高原,王晨.数字赋能城市文化品牌建设路径研究[J].建筑与文化,2023(12):96-97.